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MAIS QUESTÕES CPCON! 

 

No texto a seguir, trecho de uma reportagem O cartel, extraído de Veja, 05/10/16, estão em 

destaque elementos gramaticais que, ao estabelecer os nexos oracionais no período, viabilizam 

diferentes relações lógico-semânticas, o que contribui para orientar a argumentação: 

 

 [...] Em pouco mais de duas décadas, enquanto a Justiça paulista fracassava em punir os 

responsáveis pela matança de 111 presos desarmados no Carandiru, o PCC deixou de ser apenas 

uma quadrilha que vende proteção a detentos e consolidou-se como a maior e mais poderosa 

organização criminosa da história do Brasil. Eis o resultado que o Brasil colheu ao executar presos – 

coisa que os adversários dos direitos humanos acham que é uma cândida solução – e manter policiais 

criminosos impunes. Se fosse uma empresa, o PCC seria hoje a décima sexta maior do país, à frente 

de gigantes como a montadora Volkswagem. Trata-se de um império corporativo em que os produtos 

são as drogas ilícitas. [...] A meta, coerente com as exigências da globalização, é internacionalizar-

se, e, para chegar lá os líderes do PCC estão selando alianças com quadrilhas africanas e terroristas 

do Oriente Médio. [...] Em 2015, cerca de 3000 caixas eletrônicos foram explodidos no país. 

Suspeita-se que o PCC esteja por trás de pelo menos um terço dos ataques. [...] 

 

1ª QUESTÃO 

Feita a análise dos sentidos expressos entre as orações encabeçadas pelos conectores destacados e 

a oração anterior, assinale a alternativa que apresenta os diferentes tipos de valores, na ordem de 

ocorrência: 

a) Adversidade; consequência; tempo; consequência; concessão; finalidade. 

b) Tempo-simultâneo; consequência; tempo; adição; condição; finalidade. 

c) Tempo-simultâneo; explicação; tempo; adição; causa; modo. 

d) Tempo-simultâneo; adição; causa; consequência; condição; explicação. 

e) Adversidade; explicação; causa; adição; concessão; finalidade. 

 

2ª QUESTÃO 

Indique em qual dos fragmentos textuais abaixo ocorre o uso indevido da crase: 

a) Em abril deste ano, em Fortaleza, no mês seguinte à prisão do irmão de Marcola e da aprovação 

de uma lei que prevê o bloqueio de celulares nos presídios do Ceará, o PCC estacionou um carro-

bomba em frente à Assembleia Legislativa. O dispositivo não foi acionado. [...] 

b) [...] quando voltam às ruas, esses homens não perdem o vínculo com o grupo. É o bastante para 

tocar o terror nas cidades. 

c) Os membros ativos do PCC somam cerca de 10000 presos, o equivalente à 1,5% da população 

carcerária nacional. 

d) Em 2010, a polícia paulista prendeu um candidato a deputado federal bancado pelo PCC. Dois 

anos depois, a PF prendeu uma candidata à prefeitura de Cariús, no Ceará, que tinha a sua campanha 

financiada pelo tráfico. 

e) O PCC já é um cartel porque impõe sua ascendência por meio de regras de mercado, oferecendo 

às facções criminosas locais as vantagens de se franquear ao grupo. 

 

3ª QUESTÃO 

Após a leitura do texto abaixo, cujo título é carta aos gringos (Veja, 17/08/16), analise as 

proposições que seguem – se verdadeiras (V) ou falsas (F): 
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(    ) No texto predomina o uso do verbo na 3ª pessoa do plural – sabem, entraram, viram – em 

concordância com “vocês”, que ora está expresso ora não. Quando não expresso, vem marcado 

apenas na desinência verbal e diz-se que o sujeito da oração está oculto. Mas, em: “como falaram 

desse mar.” (linha 3), tem-se sujeito indeterminado. 

(     ) As formas verbais - acreditem (linha 4), saibam (linha 7) e podem voltar (linha 11), usadas 

no modo imperativo, denunciam o caráter injuntivo do texto, sinalizando a crítica do autor quanto à 

visão dos estrangeiros sobre o Brasil. 

(      ) Na oração “Como doeu aquela foto do cadáver anônimo boiando na baía que rodou o mundo”, 

o pronome relativo se refere ao termo antecedente “baía”. 

(      ) O emprego da forma verbal “podem voltar” em “Se quiserem podem voltar a nos achar alegres 

e simpáticos”, o autor deixa pressuposta a informação de que o país um dia fora avaliado 

positivamente, depois deixou de ser visto dessa forma, visão que pode ser novamente alterada. 

(      ) O emprego das formas verbais - acreditem (linha 4), saibam (linha 7) e podem voltar (linha 

11), no subjuntivo, revelam o desejo do autor em fazer os gringos mudarem de opinião. 

 

A sequência CORRETA é: 

a) V, V, F, V, F         d) F, V, V, V, F 

b) V, V, F, F, V         e) V, F, F, V, F 

c) F, F, V, F, V 

 

4ª QUESTÃO 

Da leitura da charge abaixo, é possível inferir algumas proposições. Avalie a veracidade ou não 

dessas proposições: 
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(    ) A escolha do tipo de veículo tratado no texto, no caso, carroça para transportar sucata, é 

suficiente para provocar o humor da charge 

(     ) A charge evidencia a facilidade de acesso do aparelho celular, ao mesmo tempo em que 

denuncia uma prática cotidiana – o uso do celular no trânsito. 

(     ) O tipo de registro empregado na charge é coerente com a situação ilustrada, daí a artificialidade 

da frase: “Liga-me mais tarde, pois agora estou enrolado no trânsito”, em substituição à do texto. 

(     ) O tipo de transporte referido na charge aliado à linguagem coloquial empregada pelo 

personagem reforça a popularidade do objeto retratado no texto. 

(     ) Do ponto de vista da tradição não se pode iniciar uma frase com pronome oblíquo; logo, o 

chargista avalia negativamente o linguajar empregado pelo personagem. 

A alternativa que apresenta a sequência CORRETA é: 

a) V, F, F, V, F 

b) V, F, F, F, V 

c) F, V, V, F, V 

d) F, F, V, V, F 

e) F, V, V, V, F 

 

5ª QUESTÃO 

Após a leitura dos períodos abaixo transcritos, analise as explicações fornecidas de I a IV para o 

emprego das vírgulas neles sinalizadas: 

 

 
 

I - Em (a), o uso das vírgulas é facultativo, seja para separar o adjunto de tempo seja para separar 

o segundo adjunto, de natureza explicativa. 

II - Em (b), a primeira vírgula separa o aposto referente ao termo Amy Purdy; e as outras duas 

isolam o aposto referente ao termo snowboard. 

III - Em (a), o emprego da primeira vírgula se deve ao deslocamento do adjunto circunstancial de 

tempo para o início da oração; e o das outras duas se deve à necessidade de isolar a explicação 

iniciada pelo adjetivo “iluminadas”. 

IV - Em (b), as vírgulas são usadas para separar as duas expressões apositivas que remetem à 

expressão nominal Amy Purdy. 

 

A alternativa CORRETA quanto à validade das proposições acima é: 

a) F, V, V, F 

b) V, V, V, F 

c) F, F, V, V 

d) V, V, F, F 

e) F, F, F, V 
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6ª QUESTÃO 

Após analisar a veracidade das proposições a seguir, indique a alternativa CORRETA: 

I - Os textos I e II divergem quanto à linha argumentativa: em (I), a Pec 241 é vista como algo 

desastroso; em (II), como uma medida providencial. 

II - Os textos I e II seguem linhas argumentativas similares, no sentido de admitir a necessária 

redução de gastos, estando a divergência apenas em relação à ênfase atribuída aos setores da saúde 

e educação. 

III - Infere-se do texto I que a redução de verbas nas áreas de saúde e educação é uma medida 

necessária para conter a crise, embora, possivelmente, haja rejeição por parte da sociedade. 

IV - Em II, infere-se que, apesar de não haver adesão à medida adotada pelo governo, há o 

reconhecimento de que os gastos públicos precisam ser contidos. 

V - O texto I, ao contrário do II, aponta o descaso do governo em relação às áreas da saúde e 

educação. 

a) I e IV são verdadeiras. 

b) Apenas I é verdadeira. 
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c) I e III são verdadeiras. 

d) I e V são verdadeiras. 

e) II e III são verdadeiras. 

 

 
 

7ª QUESTÃO 

Analise as afirmações abaixo: 

I - Como o acesso à escola já atingiu mais 93%, em pouco tempo o analfabetismo terá sido 

solucionado, o que é uma boa notícia. 

II - Apesar da inserção dos jovens na escola, a leitura muitas vezes se restringe à decodificação, daí 

grande parte deles não conseguir transmitir para outrem o que acabaram de ler. 

III - Conforme o texto, a não compreensão da matéria por parte do personagem é decorrente da 

falta de interesse de muitos jovens pela leitura. 

Conclui-se que: 

a) II e III estão corretas. 

b) Apenas I está correta. 

c) I e III estão corretas. 

d) Apenas II está correta. 

e) Apenas III está correta. 

 

8ª QUESTÃO 

Sobre os recursos linguísticos empregados na elaboração da charge, é possível afirmar que: 

(     ) Do ponto de vista gramatical, emprega-se o demonstrativo “este(a)” para a referência a um 

objeto próximo de quem fala e “esse(a)” em referência ao ouvinte. Já “aquele(a)”, se refere a algo 

distante dos interlocutores; logo, na charge, a referência à notícia teria, obrigatoriamente, de ser 

feita por meio do demonstrativo “aquela”. 

(     ) A escolha das formas de tratamento tem relação com os interlocutores envolvidos na 

comunicação; logo, é adequado o uso do termo “cara” no vocativo, dada a proximidade social dos 

interlocutores. 

(     ) A satisfação do locutor quanto ao conteúdo da notícia é enfatizada no texto pela frase 

exclamativa “Olha que legal!!”; frase que também poderia vir no final do texto sem o uso do 

marcador, resultando em: “Cara, a taxa de escolarização [...] 93%. Que legal!!” 
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(     ) O autor optou pelo conector “mas” na estrutura coordenada na última fala: “Li... mas não 

entendi...”. A substituição por “embora”: “Li... embora não tenha entendido...” alteraria o sentido 

do texto. 

A alternativa que avalia CORRETAMENTE essas afirmações é: 

a) F, F, V, F 

b) F, V, V, F 

c) V, V, F, V 

d) F, F, V, V 

e) V, F, F, V 

 


